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Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsministe-

rium der Justiz wie folgt: 

 

Vorbemerkung: 

Die Beantwortung der Fragen 1.1, 2.1, 2.2, 3.1, 3.3 und 5 erfolgt auf Basis der  

Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) wird 

nach bundesweit einheitlichen Richtlinien geführt. Bei der PKS handelt es sich um 

eine sogenannte Ausgangsstatistik.  
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Das bedeutet, dass in ihr nur die der Polizei bekannt gewordenen und durch sie 

endbearbeiteten Straftaten, einschließlich der mit Strafe bedrohten Versuche und 

der vom Zoll bearbeiteten Rauschgiftdelikte abgebildet werden, und eine statisti-

sche Erfassung erst bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft erfolgt. 

Im Jahr 1997 wurde durch eine Änderung des Strafrechts die Vergewaltigung in 

der Ehe als Verbrechen eingestuft, die zuvor nur als Nötigung, welche ein Verge-

hen darstellt, strafbar war. Weiterhin wurde für die Sexuelle Nötigung und Verge-

waltigung ein einheitlicher Straftatbestand geschaffen. Dies geschah durch die 

Aufnahme der Sexuellen Nötigung in den Vergewaltigungsparagraphen § 177 

StGB. Durch eine geschlechtsneutrale Formulierung konnten nun auch Männer 

Opfer einer Vergewaltigung werden. 

Aufgrund dieser gesetzlichen Änderungen wurden ab 1998 die PKS-Schlüssel 

111000 ff. für die Vergewaltigung, überfallartige Vergewaltigung (Einzeltäter/Grup-

pen), Gruppenvergewaltigung, Sexuelle Nötigung und Vergewaltigung/Sexuelle 

Nötigung mit Todesfolge inhaltlich angepasst.  

Eine abschließende Vergleichbarkeit mit den Datensätzen der Vorjahre ist deshalb 

nicht mehr gegeben. 

Wegen der geänderten Normstruktur im Gesetz zur Verbesserung des Schutzes 

der sexuellen Selbstbestimmung vom 10.11.2016 musste 2018 die Schlüsselsys-

tematik in der PKS erneut angepasst werden. Das deutsche Sexualstrafrecht hat 

durch das Gesetz zur Verbesserung des Schutzes der sexuellen Selbstbestim-

mung eine grundlegende Rechtsänderung erfahren. Vor der Rechtsänderung 

machte sich nur der Täter strafbar, der sein Opfer durch Gewalt, durch Androhung 

unmittelbarer Gewalt oder unter Ausnutzung von Schutzlosigkeit zu sexuellen 

Handlungen zwang. Eine sexuelle Handlung alleine gegen den – auch ausdrückli-

chen erklärten – Willen einer Person war nicht strafbar. Die Neufassung hat somit 

Strafbarkeitslücken geschlossen und die Strafschärfungen des § 177 Absatz 5 – 8 

StGB sind inhaltlich weiter gefasst. 

Für die Gruppenvergewaltigung i. S. d. § 177 Absatz 6 Nummer 2 StGB (neu) 

wurde kein eigener PKS-Straftatenschlüssel mehr eingeführt. 

Die Erfassung von Taten gemäß § 177 Abs. 6 Nr. 2 StGB erfolgt im Schlüsselbe-

reich 111700 – Vergewaltigung § 177 Abs. 6, 7, 8 StGB (neuer Schlüssel ab 2018). 
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Über das Fallattribut „TV alleinhandelt Ja/Nein“ wird erfasst und ausgewertet, ob 

es sich um einen Einzeltäter oder um eine Gruppe (2 Tatverdächtige (TV) und 

mehr) handelte. 

Hierbei gelten folgende Erfassungsregeln: 

Die Erfassung des Merkmals erfolgt auch bei unaufgeklärten Fällen.  

„Nein“ wird nur dann belegt, wenn gemäß dem Ermittlungsergebnis sicher ist, 

dass an der Straftat mehr als ein Tatverdächtiger beteiligt war. Die Tatverdächtigen 

müssen nicht namentlich bekannt sein.  

Aufgrund dieser Umstellung ist eine Vergleichbarkeit der Zahlen ab dem Jahr 2018 

mit den Vorjahren nicht gegeben. 

Aus den vorgenannten Gründen und zur besseren Darstellbarkeit wurden bei den 

in Anlage befindlichen Tabellen die PKS-Deliktsschlüssel  

1990 – 2017: 111200 (Gruppenvergewaltigung überfallartig) 

111300 (Gruppenvergewaltigung) 

2018 – 2020: 111700 (Vergewaltigung gem. § 177 Abs. 6, 7, 8 StGB  

in Verbindung mit Fallattribut „TV alleinhandelnd-nein“) 

 
unter dem Begriff „Straftaten insgesamt“ subsumiert und ausgewiesen. 

 

zu 1.1 

Wie viele Gruppenvergewaltigungen gab es in Bayern seit dem Jahr 1990 bis 

2020? (Bitte nach Jahren auflisten) 

 

Siehe Anlage 1. 

 

zu 2.1 

Wie viele Gruppenvergewaltigungen in Bayern wurden seit dem Jahr 1990 bis 

2020 aufgeklärt? 

 

Von 1990 bis 2020 wurden insgesamt 1.512 sogenannte „Gruppenvergewaltigun-

gen“ zur PKS gemeldet, davon 922 als geklärt. Die Aufklärungsquote in diesem Zeit-

raum liegt somit bei 60,98 %. 

 



- 4 - 

 

zu 2.2 

In wie vielen Fällen konnten bei Gruppenvergewaltigungen in Bayern seit dem 

Jahr 1990 bis 2020 keine Täter ermittelt werden? 

 

In der PKS ist der nicht aufgeklärte Fall gleichzusetzen mit Fällen, in denen kein 

Täter ermittelt wurde. Basierend auf der unter 2.1 ausgeführten Datenlage ergeben 

sich somit 590 Fälle, in denen kein Täter ermittelt werden konnte. 

 

zu 3.1 

Welche Staatsbürgerschaft (doppelt/mehrfache Staatsbürgerschaft) hatten die Tä-

ter? 

 

Eine Ausweisung der doppelten bzw. mehrfachen Staatsbürgerschaften ist mit den 

Mitteln der PKS nicht möglich. 

 

Aufgrund einer Systemumstellung in der PKS im Jahr 2008 erfolgt die Ausgabe ab 

2009 in leicht veränderter grafischer Form (Groß- und Kleinschreibung), welche je-

doch keinen Einfluss auf das Ergebnis hat.  

 

Im Übrigen wird auf Anlage 2 verwiesen. 

 

zu 3.2 

Wie viele der Täter mit deutscher Staatsbürgerschaft hatten einen Migrationshin-

tergrund? (Bitte nach Nationalität und Jahren aufgliedern) 

 

Da in polizeilichen Systemen – so auch in der PKS – der Begriff „Migrationshinter-

grund“ nicht definiert ist, ist eine entsprechende Auswertung und damit Beantwor-

tung der Frage nicht möglich.  

 

zu 3.3 

Welche Altersstruktur hatten die Täter (Bitte gliedern in bis 18 Jahre, bis 21 Jahre, 

bis 30 Jahre, über 30 Jahre) 

 

Siehe Anlage 3. 
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zu 4.1 

In wie vielen Fällen wurden eine Haftstrafe ausgesprochen? (Bitte nach mit und 

ohne Bewährung aufgliedern) 

 

zu 4.2 

In wie vielen Fällen wurden sonstige Strafen verhängt? 

 

zu 4.3 

In wie vielen Fällen wurden die Täter nur verwarnt? 

 

Die Fragen 4.1, 4.2 und 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-

sam beantwortet. 

 

Statistische Aussagen zu der Zahl der Ermittlungsverfahren treffen die Geschäfts-

statistiken der bayerischen Staatsanwaltschaften und Gerichte sowie über die Zahl 

der Abgeurteilten und Verurteilten die bayerische Strafverfolgungsstatistik. 

Weder das bundeseinheitliche Tabellenprogramm der Strafverfolgungsstatistik 

noch das der Geschäftsstatistiken der Staatsanwaltschaften bzw. der Gerichte trifft 

Aussagen zu den Hintergründen oder Modalitäten von Tat und Täter. Ob es sich 

bei den Tätern um Täter von Gruppenvergewaltigungen handelte, wird in den bun-

deseinheitlichen Tabellenprogrammen daher nicht erfasst. 

 

Mangels statistischer Daten können die Fragen in der zur Verfügung stehenden 

Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet werden. Die Fragen könnten nur 

beantwortet werden, wenn die relevanten Verfahrensakten der Jahre 1990 bis 

2020 händisch durchgesehen würden. Dies würde ganz erhebliche Arbeitskraft 

binden und eine - verfassungsrechtlich gebotene - effektive Strafverfolgung durch 

die Staatsanwaltschaft gefährden. 

 

Im Übrigen finden sich Angaben zu den Abgeurteilten und Verurteilten in vom Bay-

erischen Landesamt für Statistik veröffentlichten bayerischen Strafverfolgungssta-

tistik 2019; auch die Strafverfolgungsstatistiken für die Jahre 2010 bis 2018 sind 

auf der Seite des Bayerischen Landesamtes für Statistik veröffentlicht. 

 

  

https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/b6100c_201900.pdf
https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/b6100c_201900.pdf
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zu 5 

Welchen Aufenthaltsstatus hatten diese Personen, die keine deutsche Staatsbürg-

schaft haben? 

 

Siehe Anlage 4. 

 

zu 6.1 

Wie viele der Sexualstraftäter hatten schon Vorstrafen? (Bitte nach Art der Vor-

strafe aufgliedern) 

 

zu 6.2 

Wie viele davon hatten einen Migrationshintergrund? 

 

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet.  

 

Auf die Antwort zu den Fragen 4.1 bis 4.3. wird verwiesen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 



Anlage 1 

Zu Frage 1.1: Fälle der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung")  

1990 – 2020 in Bayern  

Nachfolgend werden die Fallzahlen der sogenannten „Gruppenvergewaltigung“ nach Jahren 

absteigend dargestellt. 

Auf die Vorbemerkung im Antwortschreiben wird verwiesen.  

 

Fälle der Vergewaltigung durch mehrere Täter 

 ("Gruppenvergewaltigung")  

1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

erfasste Fälle 

Anzahl 

2020  ------  Straftaten insgesamt 88 

2019  ------  Straftaten insgesamt 90 

2018  ------  Straftaten insgesamt 71 

2017  ------  Straftaten insgesamt 33 

2016  ------  Straftaten insgesamt 42 

2015  ------  Straftaten insgesamt 38 

2014  ------  Straftaten insgesamt 34 

2013  ------  Straftaten insgesamt 35 

2012  ------  Straftaten insgesamt 41 

2011  ------  Straftaten insgesamt 39 

2010  ------  Straftaten insgesamt 60 

2009  ------  Straftaten insgesamt 49 

2008  ----  Straftaten insgesamt 55 

2007  ----  Straftaten insgesamt 58 

2006  ----  Straftaten insgesamt 62 

2005  ----  Straftaten insgesamt 52 

2004  ----  Straftaten insgesamt 69 

2003  ----  Straftaten insgesamt 55 

2002  ----  Straftaten insgesamt 74 

2001  ----  Straftaten insgesamt 55 

2000  ----  Straftaten insgesamt 48 



Fälle der Vergewaltigung durch mehrere Täter 

 ("Gruppenvergewaltigung")  

1990 - 2020 in Bayern 

1999  ----  Straftaten insgesamt 49 

1998  ----  Straftaten insgesamt 30 

1997  ----  Straftaten insgesamt 23 

1996  ----  Straftaten insgesamt 37 

1995  ----  Straftaten insgesamt 37 

1994  ----  Straftaten insgesamt 33 

1993  ----  Straftaten insgesamt 49 

1992  ----  Straftaten insgesamt 42 

1991  ----  Straftaten insgesamt 41 

1990  ----  Straftaten insgesamt 23 

 

 

 



Anlage 2 

Zu Frage 3.1: Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 

nach Staatsangehörigkeiten 1990 – 2020 in Bayern 

Nachfolgend werden die Tatverdächtigen der „Gruppenvergewaltigung“ nach ihren 

Staatsangehörigkeiten jährlich, in ihrer Häufigkeit absteigend, dargestellt. 

 

Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Deutschland 72 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Afghanistan 17 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Türkei 7 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Rumänien 5 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Syrien, Arabische Republik 5 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Kosovo 4 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Iran, Islamische Republik 3 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Kroatien 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Italien 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Polen 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Eritrea 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Vereinigte Staaten von Amerika (USA) 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Irak 2 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Libanon 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 ungeklärt 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Albanien 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Serbien 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Äthiopien 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Nigeria 1 

2020   ------  Straftaten insgesamt 132 60 Kanada 1 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Deutschland 52 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Afghanistan 12 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Eritrea 10 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Kosovo 8 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Syrien, Arabische Republik 7 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Türkei 6 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Bulgarien 5 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Pakistan 4 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Somalia 3 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Nigeria 3 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Ukraine 3 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Serbien 2 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Italien 2 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Griechenland 2 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Kroatien 2 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Mali 2 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Rumänien 1 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Kongo 1 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 ungeklärt 1 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Irak 1 

2019   ------  Straftaten insgesamt 128 76 Kanada 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Deutschland 36 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Afghanistan 20 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Rumänien 7 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Syrien, Arabische Republik 6 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Türkei 5 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Kosovo 5 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Pakistan 4 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Nigeria 4 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Polen 4 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Irak 3 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Eritrea 3 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Verein. Königreich Großbrit./Nordirland 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Äthiopien 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Somalia 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Ungarn 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Slowakei 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Bosnien und Herzegowina 2 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Iran, Islamische Republik 2 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Usbekistan 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Saudi-Arabien 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Dominikanische Republik 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Tunesien 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Gambia 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Italien 1 

2018   ------  Straftaten insgesamt 118 82 Tschechische Republik 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Deutschland 9 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Eritrea 5 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Syrien, Arabische Republik 4 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Afghanistan 3 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Vereinigte Staaten von Amerika (USA) 3 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Kroatien 3 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Türkei 2 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Tunesien 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Irak 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Senegal 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Marokko 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Äthiopien 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Kosovo 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Italien 1 

2017   ------  Straftaten insgesamt 37 28 Somalia 1 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Deutschland 15 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Afghanistan 10 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Iran, Islamische Republik 3 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Polen 2 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Irak 1 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Somalia 1 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Senegal 1 

2016   ------  Straftaten insgesamt 34 19 Türkei 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Deutschland 26 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Vereinigte Staaten von Amerika (USA) 6 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Afghanistan 6 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Rumänien 4 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Polen 2 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Serbien 2 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Italien 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Kosovo 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Türkei 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Marokko 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Vietnam 1 

2015   ------  Straftaten insgesamt 52 26 Thailand 1 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Deutschland 32 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Türkei 4 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Italien 4 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Serbien 3 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Polen 2 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Afghanistan 2 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Vietnam 1 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Irak 1 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Verein. Königreich Großbrit./Nordirland 1 

2014   ------  Straftaten insgesamt 51 19 Litauen 1 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Deutschland 30 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Griechenland 7 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Togo 3 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Pakistan 2 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Ungarn 2 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Bosnien und Herzegowina 1 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Brasilien 1 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Irak 1 

2013   ------  Straftaten insgesamt 48 18 Syrien, Arabische Republik 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Deutschland 34 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Türkei 11 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Irak 4 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Afghanistan 3 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Slowakei 2 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Rumänien 2 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Österreich 2 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Italien 2 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Bosnien und Herzegowina 2 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Armenien 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Aserbaidschan 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Montenegro 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Griechenland 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Bulgarien 1 

2012   ------  Straftaten insgesamt 68 34 Angola 1 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Deutschland 25 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Türkei 7 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Frankreich 3 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Kosovo 2 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Griechenland 2 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Serbien 1 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Slowakei 1 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Italien 1 

2011   ------  Straftaten insgesamt 43 18 Bosnien und Herzegowina 1 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Deutschland 52 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Türkei 15 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Rumänien 5 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Irak 3 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Kroatien 1 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Mazedonien,ehemalige jugoslawische Rep. 1 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Äthiopien 1 

2010   ------  Straftaten insgesamt 79 27 Somalia 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Deutschland 57 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Türkei 5 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Griechenland 2 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Rumänien 2 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Vereinigte Staaten von Amerika (USA) 2 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Ungarn 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Russische Föderation 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Österreich 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Polen 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Serbien 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Brasilien 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 ungeklärt 1 

2009   ------  Straftaten insgesamt 76 19 Frankreich 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 DEUTSCHLAND 52 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 TUERKEI 9 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 ITALIEN 7 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 SERBIEN EINSCHLIESSLICH KOSOVO -ALTFAELL 3 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA (USA) 2 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 IRAK 2 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 KROATIEN 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 IRLAND 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 JUGOSLAWIEN (F. NACHTRAGSMELDUNG) 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 SPANIEN 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 ALGERIEN 1 

2008   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

81 29 BOSNIEN UND HERZEGOWINA 1 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 DEUTSCHLAND 55 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 TUERKEI 16 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 SERBIEN EINSCHLIESSLICH KOSOVO -ALTFAELL 7 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 JUGOSLAWIEN (F. NACHTRAGSMELDUNG) 4 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 GRIECHENLAND 2 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 ITALIEN 2 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 ANGOLA 2 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 ALBANIEN 1 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 LETTLAND 1 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 MAZEDONIEN,EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REP. 1 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 LIBANON 1 

2007   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

93 38 KASACHSTAN 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 DEUTSCHLAND 71 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 TUERKEI 17 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 ITALIEN 6 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 IRAK 3 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 BOSNIEN UND HERZEGOWINA 2 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 TUNESIEN 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 LIBANON 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 UKRAINE 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 MOLDAU, REPUBLIK 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 MAZEDONIEN,EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REP. 1 

2006   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

105 34 JUGOSLAWIEN (F. NACHTRAGSMELDUNG) 1 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 DEUTSCHLAND 60 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 JUGOSLAWIEN 4 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 IRAK 4 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 TUERKEI 3 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 ANGOLA 3 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 POLEN 3 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 IRAN 2 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 GRIECHENLAND 1 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 MAZEDONIEN,EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REP. 1 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 LITAUEN 1 

2005   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

83 23 AFGHANISTAN 1 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 DEUTSCHLAND 52 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 TUERKEI 11 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 GRIECHENLAND 2 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 JUGOSLAWIEN -BUNDESREP.(SERB.,MONTENEGR) 2 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 BURUNDI 1 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 RUSSISCHE FOEDERATIO 1 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 FRANKREICH 1 

2004   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

71 19 BOSNIEN-HERZEGOWINA 1 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 DEUTSCHLAND 57 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 TUERKEI 19 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 GRIECHENLAND 3 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 ITALIEN 3 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 IRAK 2 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 UNGEKLAER 1 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 UNGARN 1 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 ERITREA 1 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 LIBANON 1 

2003   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

89 32 RUMAENIE 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 DEUTSCHLAND 56 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 TUERKEI 15 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 RUMAENIE 4 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 POLEN 4 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 SERBIEN UND MONTENEGRO 3 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 RUSSISCHE FOEDERATIO 2 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 IRAK 2 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 KASACHSTAN 2 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 STAATENLOS 2 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 BOSNIEN-HERZEGOWINA 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 GRIECHENLAND 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 SCHWEIZ 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 TSCHECHISCHE REPUBLIK 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 WEISSRUSSLAN 1 

2002   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

96 40 GEORGIEN 1 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 DEUTSCHLAND 63 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 TUERKEI 5 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA (USA) 4 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 LITAUEN 3 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 GRIECHENLAND 3 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 ITALIEN 3 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 OESTERREIC 2 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 AFGHANISTAN 1 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 UNGARN 1 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 JUGOSLAWIEN -BUNDESREP.(SERB.,MONTENEGR) 1 

2001   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

87 24 BOSNIEN-HERZEGOWINA 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 DEUTSCHLAND 34 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 JUGOSLAWIEN -BUNDESREP.(SERB.,MONTENEGR) 7 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 IRAK 6 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 ITALIEN 5 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 TUERKEI 4 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 UNGARN 3 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 STAATENLOS 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 LIBANON 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 SLOWAKEI 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 GRIECHENLAND 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 ALBANIEN 1 

2000   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

65 31 UNGEKLAER 1 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 24 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 TUERKEI 19 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 JUGOSLAWIEN -BUNDESREP.(SERB.,MONTENEGR) 4 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 GRIECHENLAND 3 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 MAZEDONIEN,EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REP. 3 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 TSCHECHISCHE REPUBLIK 2 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 KASACHSTAN 1 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 OESTERREIC 1 

1999   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

58 34 ITALIEN 1 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 19 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 TUERKEI 10 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 JUGOSLAWIEN -BUNDESREP.(SERB.,MONTENEGR) 6 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 KASACHSTAN 3 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 ITALIEN 2 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 IRAK 2 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 RUSSISCHE FOEDERATIO 1 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 ALBANIEN 1 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 KROATIEN 1 

1998   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

46 27 BOSNIEN-HERZEGOWINA 1 

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 11 

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 
BUNDESREP. JUGOSLAWIEN 
(SERBIEN/MONTENEGRO) 

4 

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 BOSNIEN-HERZEGOWINA 3 

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 TUERKEI 3 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 SUDAN 1 

1997   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

23 12 KROATIEN 1 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 25 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 POLEN 5 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 
BUNDESREP. JUGOSLAWIEN 
(SERBIEN/MONTENEGRO) 

4 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 BOSNIEN-HERZEGOWINA 3 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA 2 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 SPANIEN 1 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 RUMAENIEN 1 

1996   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

42 17 ALBANIEN 1 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 21 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 BUNDESREP. JUGOSLAWIEN 3 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 BOSNIEN-HERZEGOWINA 3 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 POLEN 2 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 ALBANIEN 2 

1995   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

32 11 TUERKEI 1 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND / DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

18 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 VEREINIGTE STAATEN 6 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 LIBERIA 5 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 TUERKEI 4 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 PAKISTAN 3 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 JUGOSLAWIEN 3 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 SUDAN 1 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 KAMERUN, VEREIN. REPUBLIK 1 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 BOSNIEN-HERZEGOWINA 1 

1994   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

43 25 SRI LANKA 1 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND / DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

29 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 TUERKEI 11 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 JUGOSLAWIEN 7 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 POLEN 5 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 INDIEN (EINSCHL. SIKKIM) 4 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 RUMAENIEN 3 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 PAKISTAN 2 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 ITALIEN 2 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 ANGOLA 1 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 TOGO 1 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 NIEDERLANDE 1 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 FRANKREICH 1 

1993   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

68 39 ALBANIEN 1 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND / DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

18 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 TUERKEI 11 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 BULGARIEN 10 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 RUMAENIEN 4 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 OESTERREICH 3 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 INDIEN (EINSCHL. SIKKIM) 3 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 BANGLADESCH 3 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 JUGOSLAWIEN 2 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 VEREINIGTE STAATEN 2 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 GRIECHENLAND 1 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 ANGOLA 1 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 BRASILIEN 1 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 KOREA, DEM. VOLKSREPUBLIK 1 

1992   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 43 LIBANON 1 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND / DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

37 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 TUERKEI 7 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 VEREINIGTE STAATEN 6 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 GHANA 4 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 JUGOSLAWIEN 3 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 TUNESIEN 2 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 GRIECHENLAND 1 

1991   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

61 24 ITALIEN 1 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND / DEUTSCHE 
DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

18 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 VEREINIGTE STAATEN 5 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 ITALIEN 3 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 INDIEN (EINSCHL. SIKKIM) 1 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 JUGOSLAWIEN 1 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Staatsangehörigkeiten 1990 - 2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

Täter Nicht- 

Staatsangehörigkeit 

Täter 

insgesamt deutsche insgesamt 

pro 
Delikts- 

Täter pro pro Staat 

schlüssel Deliktsschl.   

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 GRIECHENLAND 1 

1990   ----  
STRAFTATEN 
INSGESAMT 

30 12 GROSSBRITANNIEN UND NORDIRLAND 1 

 

 

 



Anlage 3 

Zu Frage 3.3: Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 

nach Altersgruppen 1990 – 2020 in Bayern 

Nachfolgend wird die Altersstruktur der Tatverdächtigen von „Gruppenvergewaltigungen“ 

nach Jahren absteigend dargestellt.  

 

Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter  

("Gruppenvergewaltigung") 

nach Altersgruppen 1990-2020 in Bayern 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

  Kinder Jugendl. 
Heran-

w. 
Erwachsene 

TV  

 

 

 

< 14 

  

    
insge-   

samt 14   18 21 =/> 

  <  18 <  21 < 30 30 

2020  ------  Straftaten insgesamt 132 4 23 17 40 48 

2019  ------  Straftaten insgesamt 128 2 22 29 46 29 

2018  ------  Straftaten insgesamt 118 3 23 26 35 31 

2017  ------  Straftaten insgesamt 37 0 9 6 12 10 

2016  ------  Straftaten insgesamt 34 0 12 11 3 8 

2015  ------  Straftaten insgesamt 52 0 11 5 19 17 

2014  ------  Straftaten insgesamt 51 3 12 4 18 14 

2013  ------  Straftaten insgesamt 48 4 15 9 10 10 

2012  ------  Straftaten insgesamt 68 1 13 8 24 22 

2011  ------  Straftaten insgesamt 43 2 9 11 8 13 

2010  ------  Straftaten insgesamt 79 7 31 16 17 8 

2009  ------  Straftaten insgesamt 76 6 25 14 17 14 

2008 ----  Straftaten insgesamt 81 6 34 15 15 11 

2007 ----  Straftaten insgesamt 93 3 47 12 16 15 

2006 ----  Straftaten insgesamt 105 15 44 24 10 12 

2005 ----  Straftaten insgesamt 83 3 17 15 32 16 

2004 ----  Straftaten insgesamt 71 3 27 10 12 19 

2003 ----  Straftaten insgesamt 89 4 31 8 29 17 

2002 ----  Straftaten insgesamt 96 9 32 15 30 10 

2001 ----  Straftaten insgesamt 87 8 28 13 22 16 

2000 ----  Straftaten insgesamt 65 8 13 10 21 13 

1999 ----  Straftaten insgesamt 58 11 16 5 14 12 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter  

("Gruppenvergewaltigung") 

nach Altersgruppen 1990-2020 in Bayern 

1998 ----  Straftaten insgesamt 46 7 10 3 16 10 

1997 ----  Straftaten insgesamt 23 4 6 3 10 0 

1996 ----  Straftaten insgesamt 42 0 6 9 12 15 

1995 ----  Straftaten insgesamt 32 1 2 3 8 18 

1994 ----  Straftaten insgesamt 43 0 3 14 19 7 

1993 ----  Straftaten insgesamt 68 4 11 15 21 17 

1992 ----  Straftaten insgesamt 61 1 9 14 23 14 

1991 ----  Straftaten insgesamt 61 1 12 10 30 8 

1990 ----  Straftaten insgesamt 30 0 2 5 18 5 

 

 

 



Anlage 4 

Zu Frage 5: Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") nach Aufenthaltsanlass Nichtdeutscher, Tabelle 1 für den 

Zeitraum 1990 bis 2008 und Tabelle 2 für den Zeitraum 2009 bis 2020 

Nachfolgend sind die Angaben bzgl. der nichtdeutschen Tatverdächtigen nach legalem und illegalem Aufenthalt sowie dem Anlass ihres legalen Aufenthaltes 

dargestellt. Aufgrund einer Systemumstellung in der PKS im Jahr 2008 erfolgt die Ausgabe in zwei Tabellen.  

 
 



Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") 
nach Aufenthaltsanlass Nichtdeutscher 1990 - 2008 

        Nichtdeutsche Tatverdächtige Anlass des legalen Aufenthalts 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat TV Anzahl 

in 
% 

Aufent- Aufent- Stationie- Tourist / 
Schüler 

/ 
Arbeit- Gewerbe- Asyl- sonstiger 

      gesamt     halt halt rungsstreit- 
Durch- 

reisender 
Student nehmer treibender bewerber legaler 

            illegal legal kräfte und           Aufenthalt 

                Angehörige             

2008  ----  
Straftaten 
insgesamt 

81 29 35,8 0 29 2 0 12 2 0 2 11 

2007  ----  
Straftaten 
insgesamt 

93 38 40,9 0 38 0 1 16 10 1 0 10 

2006  ----  
Straftaten 
insgesamt 

105 34 32,4 0 34 0 0 16 5 0 1 12 

2005  ----  
Straftaten 
insgesamt 

83 23 27,7 1 22 0 0 1 5 0 8 8 

2004  ----  
Straftaten 
insgesamt 

71 19 26,8 0 19 0 0 10 2 0 0 7 

2003  ----  
Straftaten 
insgesamt 

89 32 36,0 0 32 0 1 9 14 4 0 4 

2002  ----  
Straftaten 
insgesamt 

96 40 41,7 2 38 0 5 3 12 0 1 17 

2001  ----  
Straftaten 
insgesamt 

87 24 27,6 0 23 4 0 3 7 3 0 6 

2000  ----  
Straftaten 
insgesamt 

65 31 47,7 3 28 0 0 9 1 0 12 6 

1999  ----  
Straftaten 
insgesamt 

58 34 58,6 1 33 5 0 8 8 0 3 9 

1998  ----  
Straftaten 
insgesamt 

46 27 58,7 0 27 0 1 5 11 0 6 4 

1997  ----  
Straftaten 
insgesamt 

23 12 52,2 0 12 0 0 0 3 0 6 3 

1996  ----  
Straftaten 
insgesamt 

42 17 40,5 0 17 2 0 0 3 0 4 8 

1995  ----  
Straftaten 
insgesamt 

32 11 34,4 0 11 0 4 0 4 0 3 0 

1994  ----  
Straftaten 
insgesamt 

43 25 58,1 0 25 6 0 0 4 0 14 1 

1993  ----  
Straftaten 
insgesamt 

68 39 57,4 3 36 0 3 3 8 2 12 8 

1992  ----  
Straftaten 
insgesamt 

61 43 70,5 0 43 2 0 9 4 1 22 5 

1991  ----  
Straftaten 
insgesamt 

61 24 39,3 0 24 6 4 0 4 0 6 4 

1990  ----  
Straftaten 
insgesamt 

30 12 40,0 0 12 5 0 0 6 0 0 1 

 
 



 
 

Tatverdächtige der Vergewaltigung durch mehrere Täter ("Gruppenvergewaltigung") nach Aufenthaltsanlass Nichtdeutscher 2009 - 2020 

Jahr 
Schlüssel 

der Tat 
Straftat 

  
nichtdeutsche 
Tatverdächtige 

Anlass des erlaubten Aufenthalts 

  

Anzahl 
in 
% 

Aufenthalt 

Stationierungs- Tourist/ 

Student/ 
Schüler 

Arbeit- Gewerbe- 

Asylverfahren Duldung, Kontingentflüchtlinge 

Sonstiger 

  
streitkräfte 

und 
Angehörige 

Durch- nehmer treibender erlaubter 

TV 

uner- 
laubt 

erlaubt 

  
reisen-

der 
    

insgesamt 

Asyl- 
Internatio-

nal/ 

insg. 

Duldung Kontingent- Aufenthalt 

gesamt         bewerber 
national 
Schutz- 

(Abschiebungs- flüchtling   

            
berechtigte 

und 
hindernisse 

nach 
    

            
Asyl-

berechtigte 
Abschluss des     

              Asylverfahrens)     

2020  ------  
Straftaten 
insgesamt 

132 60 45,5 1 59 2 0 0 4 0 25 20 5 5 5 0 23 

2019  ------  
Straftaten 
insgesamt 

128 76 59,4 3 73 0 1 3 3 2 36 35 1 5 5 0 23 

2018  ------  
Straftaten 
insgesamt 

118 82 69,5 0 82 0 3 2 11 1 48 45 3 1 1 0 16 

2017  ------  
Straftaten 
insgesamt 

37 28 75,7 0 28 3 0 0 4 0 15 14 1 4 4 0 2 

2016  ------  
Straftaten 
insgesamt 

34 19 55,9 0 19 0 0 0 2 0 15 13 2 0 0 0 2 

2015  ------  
Straftaten 
insgesamt 

52 26 50 0 26 0 0 2 9 0 6 6 0 0 0 0 9 

2014  ------  
Straftaten 
insgesamt 

51 19 37,3 0 19 0 0 1 5 0 2 2 0 0 0 0 11 

2013  ------  
Straftaten 
insgesamt 

48 18 37,5 0 18 0 1 6 4 0 2 2 0 0 0 0 5 

2012  ------  
Straftaten 
insgesamt 

68 34 50 0 34 0 0 6 10 2 6 6 0 0 0 0 10 

2011  ------  
Straftaten 
insgesamt 

43 18 41,9 0 18 0 0 5 4 0 0 0 0 0 0 0 8 

2010  ------  
Straftaten 
insgesamt 

79 27 34,2 0 27 0 0 5 11 0 0 0 0 0 0 0 11 

2009  ------  
Straftaten 
insgesamt 

76 19 25 0 19 0 0 6 7 0 0 0 0 0 0 0 5 
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